

2月18日,习近平总书记给上海市新四军历史研究会百岁老战士们回信,希望老同志们继续发光发热,结合自身革命经历多讲讲中国共产党的故事、党的光荣传统和优良作风。记者了解到,早在去年,团市委、上海青年志愿者协会就以“口述人生传薪火、不忘初心担使命”为主题,积极组织动员广大“金晖行动”青年志愿者结对服务老党员,通过一次上门走访、一次志愿服务、一场深度交流、一篇心得感悟、一张纪念照片等形式深入学习四史。如今志愿者们整理出100位老党员故事,这些老党员中不少就是老战士,近日,记者联系了其中三位志愿者,听他们讲述自己边做志愿,边学“四史”的心路故事。据悉,这100名老党员的故事即将编辑成书,以此为中国共产党诞辰100周年献礼!

青年报记者 孙琪

我在追寻那抹百年红

听“口述人生”志愿者讲述背后的故事



“边走访边学‘四史’,这次扎实了!”

采访完老兵,我报名去参军

革命者身上的爱国主义精神、英雄主义精神,他们的忠诚和担当的品格,无论在哪个时代,都散发着夺目的人格光辉,具有不拘时空的真理力量。

志愿者宋芃磊是上海城建职业学院老年服务与管理专业的一名大二生,去年6月,他与小伙伴盛晔飞等人参加了团市委、上海青年志愿者协会发起的“金晖行动”口述人生志愿服务项目,专访了老兵顾盛荣等人。“我对‘四史’的所有知识主要来源于电视和书本,这次能够与老党员们近距离接触,实在太好了。”

宋芃磊回忆,顾盛荣老先生家住徐汇区,年已古稀的他精神矍铄,说起话来中气十足。老人拿着一张1970年12月拍下的人生中的第一张照片,和志愿者们重温起50年前的从军激情岁月史。最初,顾老是一名后勤兵,手握钢枪守农田,虽有遗憾,但他始终恪守“祖国哪里需要我,我就去那里”的军人素质和修养,数年后,他被分配到了海军,不惧枯燥的海上生活,勤练技术、坚守纪律,两次获得了“优秀士兵”的称号。

宋芃磊有时被老人的当兵趣事逗笑,有时被那个年代的军人荣誉感所折服,两个多小时的采访很快完成了。小宋认真整理着老人的采访记录时,更多被老人的革命经历和人生态度深深打动,深感军人才是这个国家最可爱的人,心中一直有一股挥之不去的激动。上海8月征兵,他立刻报名参军,“可惜体检未能过关”。这令小宋扼腕不已。

但他把更多精力放在“口述人生”上,他表示:“虽然我不能从军卫国,但我宣讲好四史故事的责任和激情永远不会消退,我和伙伴们也将用青春去书写新时代的强国故事。”

从英雄身上汲取信仰力量

用1500字讲完92岁老人虞仁昌一生故事,95后的志愿者徐欧阳与小伙伴们既兴奋,又深感下笔如有千钧重,因为虞仁昌不仅是一名优秀的雷锋精神的宣传员,还是一名抗美援朝战争的战斗英雄,他身上的故事太多太多了。

徐欧阳是漕河泾街道社区卫生服务中心检验科的一名医务工作者,热心公益的他2016年结识了虞仁昌老人。“虞老是雷锋生前所在连的连长,当年是他亲自把雷锋从新兵连接回连队,后又任命雷锋为班长的。”几十年来,雷锋精神始终与时俱进,熠熠生辉,老先生作为宣传员功不可没。虞老位于杨浦区的家就是半个雷锋纪念馆,书房里堆满雷锋主题的书籍和各种文献资料,墙上的书法作品都是学雷锋语录,甚至照片也都与雷锋有关。徐欧阳这些年来也经常带着大学生青年来听虞老讲雷锋的故事。

但令徐欧阳诧异的是,直到他去年1月参与“金晖行动”口述人生志愿服务项目,才知道这位熟悉的老人是一位抗美援朝的老英雄。虞仁昌1949年参军,1950年入党,1952年随部队奔赴朝鲜,在冰天雪地的前线挖坑道,在美军的飞机轰炸中修工事,创造了一个又一个奇迹。抗美援朝战争胜利后,虞仁昌和他的部队继续留在朝鲜数年,修建铁路,架设桥梁,帮助朝鲜人民重建家园。如今老人



志愿者采访老战士虞仁昌。

已经92岁高龄,身患肺癌,每次一讲起雷锋,总是眼含热泪,却对自己的英雄过往极少提及。

“老英雄一辈子英勇无畏,生活上艰苦朴素、淡泊名利,令人钦佩,我们用了两周时间字斟句酌,才完成了稿件撰写。”身为医务工作者的徐欧阳,去年大半的时间奋战在抗疫第一线,每天忙着核酸采样、核酸检测,有时变身“大白”去上海南站、入境隔离点做医疗保障,一做就是十多个小时,但他只要一有空就扑在“口述人生”项目上,前后参与33个老革命的采访。“记录这一个个性格鲜明、有血有肉的英雄故事,让我坚定了信仰,汲取了力量,对抗疫胜利满怀希望。”徐欧阳告诉记者,他是一大会址志愿者,今年会用更昂扬的姿态迎接八方宾客。

“边走访边学‘四史’,这次扎实了!”

00后王晨芸是杉达学院一名新闻系的大二生,身为杉达公益志愿服务队队长的她去年12月参与了“口述人生”项目。她与小伙伴们走访的人物中,有抗美援朝老兵,有街道第一任居委主任,有原市科委处级调研员……每个人故事背后都有一串与革命、与建国、与改革开放有关的历史。为了准确记录报道,王晨芸与伙伴们边记录整理,边翻阅对照近现代史资料,完成了一次别样的“四史”学习过程。

王晨芸的团队采访过一位名叫顾祖恩的老党员,在帮助梳理老人资料时,王晨芸数次泪盈于睫。1952年,17岁的顾祖恩同另外5位乡民兵连长报名参军,奔赴朝鲜战场。出发前,他与同乡的战友顾森源有个约定:“谁牺牲了,另一个就要照

顾对方的家人”。

1956年,顾祖恩因负伤先期回国。战事结束后,他几经周折找到顾森源的家,得知战友已在战场上牺牲后,他毫不犹豫对顾森源的母亲孙桂琴说:“妈妈,你不要悲伤,以后我就是您的儿子。”这一照顾就是50多年。顾祖恩为了给“母亲”治病,把自己的手表和自行车都卖了,妻子孟宪芳对此毫无怨言。直到2008年9月,孙桂琴老人走完了她96年的人生路。

记录着一位位革命前辈在青年时代就投身革命,耄耋之年仍心系我党,要为党和人民事业继续奋斗的动人事迹,入党积极分子王晨芸感慨不已,她在自己的最近一期的思想汇报里写道:“听着他们讲述自己的人生故事,,这更让我坚定了入党的信念,不是因为这个头衔,而是因为我在身为党员的他们身上感受到了党组织的正确指引与先进性。”



老战士顾祖恩。

本版受访者供图